MPAKTUYHU
(TEPEHCKW) TECT

ap NeaH Hoskosuh
YHuBep3sutet y beorpaay

[eorpadcku pakynteT



MPAKTUYHU TECT HA
PETMOHAZTHOM HUBOY

* Hema TepeHCcKor paaa

* Beha pa3HOBPCHOCT 3a3/aTaKa

* YnyTtcTBo/0b6jalbere ogpeheHmnx nojmosa
* Matematunka un noruka!!!

* OCHOBHO KapTorpadcKo 3Hame

e AncTpaKkumja (LuemaTcKku npukKasu)

* CaTenuTckn/opTtoPoTO CHUMLM U KapTe

* [I[pomeHe TOKOM BpeMeHa (BpeMeHCKe cepuje)
* [lpocTopHN oaHOCH

* Be3e n ogHocn namehy nojasa u npoueca

* SWOT aHanumse

* MUHTEPOAUCUUNNTUHAPHOCT



AKO TeMIeparypa Ba3ayxa ca IIopacToM HaJMOpCKe BUCHHE IIpoceuHo omnana 0,6°C Ha cBaKuX
100 meTapa, m3padyHaTH TeMIlepaType Ba3jyxa clieJchux Jokalyja, IIpemMa HaJIMOPCKHAM
BHCHHAaMa, aKo TemIlepaTrypa Bazjayxa y KparyjeBiy, Ha 185 merapa HaJMopcke BHCHHE,
n3Hocu 12,1°C. Pe3yiirare 3a0KpYKUTH HA JeJHY J{eIUMAJTY.

Mecrto HaaMopcka Bucuna [m| Temneparypa [°C]
CMmenepeBcka ITananka 121
bykyiba — BpX 696
['nenuhke naHuHe — BpX 922
JIanmoBo 105
PexoBnail 232
Jyxop — Bpx 774




——— 40km/h = 50km/h  wessm 60 km/h 0 1 km



Ha cnenehoj cimmnm gar je meMaTcky IpUKa3 Mpeke ynuna. /[eOspbHHa JIMHUja MpeacTaBjba
IPOCEUYHy Op3UHY KpeTama BO3ua.

Yupratu Hajkpahy pyTy ox jegHe o apyre tadke kpo3 Mpexy ynmuna (MAKCHUMAJIHO 2
BOJIA).

Kosmmko n3HocH Hajkpahe pactojame y KUJIOMETpUMa O] JeHE 1O JAPYyre Tadyke KpPo3 MPExKY
yiauna? Pe3yjarar 3a0KpYKHTH HA jeJIHY JleIUMaJly.

km (MAKCHUMAJIHO 3 BOJIA).

YupraTtu HajOp:Ky pyTYy OJ jelHe 10 Jpyre Tauke kpo3 Mpexy yiuna (MAKCHUMAJIHO 2
BOJIA).

Konmko n3HocHu BpeMe y MUHYTHMA IIOTPEOHO J1a ce HajOp:KOoM pyToM Johe of jeIHe 10 ApyTe
Tayke Kpo3 Mpexy yiauna? Pe3yirar 3a0KpyKHTH Ha 11eo Opoj.

vmuayra (MAKCUMAJIHO 3 BOJIA).
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Ha xapTu y OpHIOTY OaT je TepeH ca YIPTaHHM H20XHIIcaMma. EKBHIMCTaHIA (BePTHKAIHO
pacTojame H3Mel)y IBe y3acTOIHe H20XHIIce) H3HOCH 10 MeTapa.

Ha ocHOBY H30XHIICH, Ha KapTH YIPTATH PeKy Koja H3 TepeHa H31a3H ¥ TAYKH A, a H3BHpe
Ha 650 m HaaMopcke ucHHEe (MAKCHMAJIHO 4 BO/TA).

Ha KapTH yOPTaTH OPHETOKY Koja H3BHpe ¥ Ta4ukH B (MAKCHMAJIHO 2 BOJA).
KomHKH je YKYNaH 0aj (BHCHHCKA pa3iHKa) pedHOr ToKa HaMel)y H3Bopa 1 Ta4dke B?
MmeTapa (MAKCHMAJTHO 2 BOJA).

KoTHKO H3HOCH CHHKaBamke HaAMOPCKe BHCHHE PeYHOT TOKa (IpocedaH Iaj) 0 KHIOMETpY
IyxuHe H3Mel)y H2Bopa U Tauke B, aKo je peka o1 m3Bopa Jo Tauke b gyragka 3,5 km?

m/km (MAKCHMAJIHO 2 BOJA).
KomHKa je pa3nHKa y HAIMOPCKHM BHCHHaMa Ta4dke B 1 Tauke [I?
meTapa (MAKCHMAJTHO 2 BOJA).
Tauka I' ce Hanasu Ha 400 m HAIMOpPCKE BHCHHE.

AKO ce JaTH TepeH HalasH y o0IacTH ca yMepeHO-KOHTHHEHTATHOM KIHMOM, ca IPOCeTHOM
KONMYHHOM MNamaenHa of 800 mm u 40% noppminHe MOKPHBEHe IIyMaMa, Koja cy IBa
IOMHHAHTHA epo3HBHA nponeca? (MAKCHMAJIHO 2 BOJA)




V cnegehoj Tabenn aTH cy cpelBH TOIHIIBH IPOTHIAH 3a TpH npuToke Hopa — JTomaTHHIY,
CTyzmeHHIy ¥ JOIIAHWUITY, 3a IepHo[ o 5 roauHa. IIpoTrnaj (Q) npeacTas/ba KOIHIHHY BOIE
KOja IpoTeKHe Kpo2 OBIaKeHH Npo(dHT (pedHo KOPHUTO) ¥V jeITHHHIIH BpeMeHa, a H3pakaBa ce
y m’/s. CpedmH TOTMIIHH TPOTHIA] TPENCTaBha MPOCEYHY BEPIHOCT (APHTEMETHHKY
CpeIMHY) CBHX CpellBHX IHeBHHX INpOTHLAja TOKOM jedHe roimHe. IIpoTHLA] je BaKaH
[IOKAa3aTe/b CcTama PevHOI TOKAa, a THMe H BOIHOCTH LIENOr pPedHOr CIHBA, jep HaM IoKasyje
KOIIKA KOTHYHHA BOIe NPONazH Kpo2 pexy, alH U KaKo ce Ta KONHYHHA BoJe Mema VHYTAp

je,:]He TOOHHE, Kao 1 ¥ BHINSTOJHITEREM IIEPHOTY.

Tomuna Q [m/s]
JlonatHuna | CryaeHuna | JomraHuia
2018 2,59 8,19 3,14
2019 2,10 9,26 2,25
2020 1,76 7,32 3,72
2021 3,66 7,89 2,33
2022 1,39 9,01 2,56

KomHko ce IpoTHIA] MeKa Yy NOCMarpaHoM IepHOAY H KOMHKO OACTYHa OX [pocedHe
BpPEeIHOCTH, IOKAa3yje KoeQHIHjeHT BapHjalHje, KOjH ce paIyHa IpeMa GopMymn:
S

v =—
Qsr

T'me je S — cTaHIapHOa OeBHjalHdja, a Qs — CPEIHBH IPOTHUIA] 3a TIOCMAaTpaHH nepHor (2018-
2022). BpenHOCT CTaHIApIHe IeBHjalllje HaM I0KA3yje KOMHKO eleMEeHTH CKyIa OICTYNajy
o]l mpocedHe BpeJHOCTH. PadyHa ce npeMa dopmMynn:

N
1
S= |5% ;(Qi ~Qsr)?

T'me je N — Opoj 21aHOBa CKyIa, Qi — CpelibH TOAUNIEBY IPOTHIIA] 33 JATY TOJHHY, a Qs —
CpelHU MPOTHIAj 33 TOCMATPaHH IMepHol. AKO (QOopMyIy VIPOCTHMO K CBEIEeMO je Ha Hall
npuMep, TooHjaMo crneaehe:

(QEBIB _ Qs‘r’)z + (anlg B Q.s‘r‘)z + (QZDED B Q.s‘r')z + (02021 - Q.s‘r')z + (QZBZZ - Qs‘r)g
5

Ilo3HaBame KoeduIMjeHTa BapHjallHje je O BeMHKOI 3Hadaja 3a IIaHHpame CHCIeMa 3a

onfpaHy oI IONIAaBa, 3a NpOIeHy MOIyhHOCTH HcKopHmhaBama XHIPOSHEPTeTCKOT
HOTeHNIHjana peka H y IpYIe CBpXe.

S=

Koa koje o1 TPH HaBedeHe PeKe NPOTHOAj HAjBHINE BAPHPA, Tj. KO Koje peKe je Hajsehn
KOe()HIHjeHT BAPHjAlHje IPOTHIAjA H KOJIHKA je leT0BA BEPEIHOCT (3A0KPYREHO HA 1Be
JenHMAae)?

Pera Koedunujent papujanuje (CV)




Komuzmumta OpencTaRbajy jedHY Of Haj3HAYAjHHjHX NPHUPOJHHX HEIOToJa Ha TepHTOPHjH
PenyGnuke CpOuje. M3az1uBajy oTrpOMHE MaTepHjanHe TYOUTKe, a MOHeKal U JEYICKe KPTBe.
36o0r Tora je BeoMa BaKHO Ja aHATH2HUPA TepeH PaaH OlleHe YTPOKeHOCTH OBOM HEIoTOIOM H
pamu cMamekha PU3NKa, OTHOCHO CMamkekha Moryhux mocieanna. Mely rmaBHEM QaKkTOpHMa
KOjH YTHIY Ha HacTaHAaK Ipolleca KIMKekha TNa ¢y reomomka rpaha, Harud TepeHa H HATHH
kopumhema mpocTopa.

HcTpakHBaHH TepeH Node/beH je Ha henHje (moska) AEMeH3Hja 200 X 200 meTapa. Ha cnenehoj
CIIHIIH IIPHKa3aHe CYy KapTe reolollke rpalje, Haruba TepeHa U HadHHA KopHIIhema IpocTopa.

leonoweka rpaha Haru6 Tepexa Kopuwhere npocTopa
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¥V KaTeropHjy BPJI0 BHCOKE YIPOKEHOCTH KIH3HINTHMA CIAJAajy JeJ10BH TepeHa KOjH ce
HaJ1a3e Ha [NIHHOBHTHM ceIHMeHTHMA, HAa Haruomma BehnM ox 10° H Ha MOBPIIHHAMA
Koje HECY IOKPHBEHE IYMOM.

V KRaTEropHjy BHCOKE YIPOKEHOCTH KIHIHIITHMA CIIAKAjy N€/JI0BH TEPEHA KOjH CE HaIaze
Ha INIHAHOBHTHM ceJHMeHTHMA, HA HarHOHMa m3Melhy 5° m 10°, Ha DOBpPIIHHAMA Koje
HHCY NOKPHEEHE IIYMOM.

KoaaKka je yKyIIHA HOBPIIHHA HCTPAKHBAHOT NPOCTOPa ¥ XeKTapHMa?
(MAKCHMAJIHO 4 BOJA)

HoepmuHa [ha]

KoJHKka je NOBPIIHHA HCTPAKHBAHOT NPOCTOPA KOJH NPHPOAaaa KaTeropHjH BpJo
BHCOKE YIPOKeHOCTH KIH3HIITHMA H KATETOPHjH BHCOKE YTPOXKEHOCTH KIHIHIMTHMA ¥
XeKTapaMa? (MAKCHMAJTHO 4 BOJTA)

Ha cnemehio) cimmu maTa je KapTa HCTPasKHMBAHOT IIpocTopa ca YUPTAaHHM HirpaljeHm
oDjeKTHMA, TOK cy v cieneho) Tabenn nate mospmHHe H3IpaljeHHX odjeKaTa v KBIApaTHHM

MeTpHMa, ¢a IPOLEEHeH0M IEHOM jeIHOT KBaTIpaTHOT MeTpa ¥ eBpHMA (€).
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® uarpahenn oBjexTn
. TToepmusa ITena ~ Tlosprmma ITeHa
Objexat [m?] [e/m?] Objexat [m?] [e/m’]
1 140 700 11 230 500
2 210 800 12 180 800
3 220 500 13 90 600
4 230 800 14 240 700
5 110 400 15 70 400
6 150 700 16 70 400
7 110 400 17 250 700
8 190 800 18 70 500
9 220 800 19 190 800
10 80 800 20 50 800

KaTeropuja yrpo:ReHoCTH

IMoppmHHA [ha]

BEPJIO BHCOKA

BHCORKA

Koanka je makcHMaaHa Moryha mTeTa o KIH3HIITA Y eBpHMa Ha H3rpabhenmm
00jeKTHMA KOjH ce HaJIa3e HA TepeHy BPJ/I0 BHCOKe H BHCOKe YTPOKeHOCTH KIH3HIITHMA,
aKo je ITeTa Ha H3rpaljeHMM o00jeKTHMa Y KATeropHjH BPJIO BHCOKE YIPOKEHOCTH
jennaxa 90% BpeIHOCTH 00jeKTa, 2 Y KAaTErOPHjH BHCOKe yrpoxeHocTn 60% BpeaHocTH
oGjexTa? (MAKCHMAJIHO 4 BOJIA)



How many times is area of the Landslide “Umka” larger than the area of the Landslide
“Duboko™, taking into account that size of grid cells shown in Figure 3 are 200x200 meters?

Answer: times

Figure 3: Landslides “Umika” and “Duboko” with 200x200 m cell size grid



Taking into accout recent state and land use/land cover types of the Landslide “Umka” perform

the SWOT analysis with maximum three answers for each category.

Strengths Weaknesses
L. L.
Figure 5: 3D model of Landslide “Umka”

2. 2.

3 3

Opportunities Threats
Task 3 (5 points)

L. L.
Sava River is intensifying landslide process. Specify how and why.

2. 2.
Answer:

3 3




MPAKTUYHU TECT HA
HAUMOHAJIHOM HUBOY

* TecTt Be3aH 3a TepeH Koju TaKMUu4apu
obunase ca BoagM4YMMa/BONOHTEPUMA

* Chyware ynyTcTaBa Koje aajy Boan4m
* Onakambe objekaTa, nojasa, npoLeca
* [loBe3nBatbe OMna*KaHor ca ynyTcTeBuma

* TecT caapXu 1 3aaaTKe BaH YNyTCTaBa Koje
CYy TaKMu4dapu aobmnam Ha Tepeny

* CHanaxekre y npocTopy



JNerenpa:
— Tpaca
:] Crambenu o6jexTu
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Tpaca kojoM cTe ce KpeTamH IpoIa3H Kpo3 KaracTapcKy ommuruny ['pagan. Ha momoBnau myTa,
TIPOTILTH cTe Kpo3 3aceok [IIymuma. CTaMOeHH | IPYTH 00jeKTH ¥ 3aCE0Ky CY ¥ BeOMa JIoTeM

CTamy.

Hagsectn pennn 6poj a1Ba ctamGena ofjeKkTa mpuKa3ana Ha ciefehoj kapTu, Koju cy y

3HATHO G0/beM CTambY 0]l OCTATHX 00jeKaTa.

Hagectu 300r gera ocam craMOeHIX o0jekaTa IpuKa3aHuX Ha clejjeheM CHIMKY HMajy TOTOBO
HJIeHTHYaH U3IIe].

3AJIATAK 6 (MAKCHMAJIHO 2 BOJIA)

Hapectn poa Hajuemhe JHcTomaaHe OpBeHAcTe OH/bKe KoOja YHHH INYMY H3HajX
NPOIIAHKA:

Pon

3AJIATAK 7 (MAKCHMA.THO 4 BOJIA)

HagecTn ABa poa YeTHHAPCKHX [IpPBeHAaCTHX OHIbaKa K()je ce Hajlase y [imaikdiiceit
npoIlIaHKa:




A3HUMYT je XOPU30HTAJIHH yTrao KOJH ce MepH M3 Tadyke ImocMarpada, n3Mel)y mpaBiia ceBepa u
IIpaBIia IocMaTpaHor 00jeKTa, y cMepy KpeTama KazaJbKe Ha caTy U H3pakaBa ce y CTelleHHMa.
Mosxe umatu Bpeanoctu o1 0° 1o 360°, rae ceBep u3zHocu 0°, ogaocHo 360°, uctok 90°, jyr
180°, a 3amazg 270°.

AKo ce mocMaTpad Hajla3d Ha BpXy Beauka raasa (939,7 m), y 6amsaan OII ,,Byk
Kapapuh®, konka je paszianka y asuMyTaMa BpxoBa Tpecka (1439 m) u heinasuna (1257
m)? IIpaBan ceBepa ce moK/JIana ca BepTHKAJIHHM JIHHHjaMa NPaBoyIJjle KOOpJANHATHe
Mpe:Ke HcedKa Tonorpadcke Kapre.

Pasimka y asamyrama [°]

AP
Sy

Foam L b i
- }%,Summli[ 4
A v )
y 1

¥

'{*\,;4/




HcTpakuBame TepeHa cTe IodelIH H 3appiriy ko OILI, Byk Kapaumh*. TTpenuin cTe YKYIHO
6350 m. Ha cienehio] ciTHIM NpHKasaH je IPOCTOP HCTPKHBAbA.

3AJTATAK 1 (MAKCHMAJTHO 4 BOJIA)

Ko1nKko H3HOCH Jeo IyTa KOjHM CTe ce KpeTaIH 0o acaITHpaHoj M0J103H (3a0KPY:KHTH
pexnH Gpoj oaroeopa)?

Pexnn 6poj ¥Yaeo achaarapane nogiaore
1. 28%
2. 37%
3. 46%
4. 55%

3AJTATAK 2 (MAKCHMAJTHO 2 BOJIA)

TIpHONHZKHO Ha IOJIOBHHH PyTe, IPOILIH CTe Kpo3 Hacesbe JloMHIIeBHHA. [la JIH CTe NPOILTH
pyToMm 1 manm 2, Koje cv Ha NPeTX0JHOj CJIHIH 03Ha4YeHe IIABHM Gpojkama? HasecTH
6poj pyTe.

3AJTATAK 3 (MAKCHMAJTHO 3 BOJIA)

JloMHImIeBCcka peKa jeé NpHTOKa bopaHauke pexe. Ha nDpeTXodHOj CIHIH YIOPTATH
MeCTOo/MecTa NpeIacKa npexo JoMHIDEBCKe peke (Kpvaknhien).

3ATJATAK 4 (MAKCHMAJTHO 2 BOTA)

Hagectn Hajeelinm mpodneM, KaJa je >KHBOTHA CpeJHHAa Y NHTABY, Ha HPOCTOPY
HCTPAKHBAIDA.
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JoMuIIeBcKa peKa HacTaje cliajaleM BpaHmruie u JIekHHOr IoToKa Ha 928 MeTapa
HajIMopcKe BHCHHe. HakoH Toka jayror 2630 Merapa, yiausa ce y bopaHauky peky Ha 767
MeTapa HaJMopcke BHcHHe. Ha ciefefioj canmm mpHkasaHa je JJOMHIIEBCKA peKa ca Tagkama
KOje IpeqCTaBbajy HaaMopcKe BHCHHe (y MeTpnMa). Ha ocHoBY ciefelie cIHKe, HAPTATH
y31y:KHHE Hpodua JoMHANIeBCKe peKe, V KOjH CY Bell yHpTaHe TauKe HACTAHKA H ymha.
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3ATTATAK 8 (MAKCHMAJIHO 5 BOJOBA)
Ha caenehio] comum aT je reHepannsoBaH OpHKA3 NIEBHHX THIOBA BereTamdje/KopHmiiema
TMpOCTOpa HAa TEPHTOPHJH OIPAHHYEHOM pPYIOM Kojy cTe mnpomun. H3pauyHata
TMpoNeHTYaTHO y4emlie myMa ¥ YKYITHOj TEPHTOPHjH MPHKa3aHoM liennjaMa BeTHYHHE
100 x 100 meTapa. Pe3yaTaT 3a0KpY:KHTH Ha jeIHY JeNHMATY.
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B o
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3ATATAK 9 MAKCHMAJTHO 5 BOJOBA)

Ao OH ce Ha CBHM @O.bOIPHBPeIHHM MOBPIIHHAMA €a NpeTX0oJHe CJIHKe Ha
HCTPAKABAHOM TPOCTOPY TajHia Mo/bONPHBPeTHA KYITYPa, YHjH OPHHOC ¥ JaTHM
VCI0BAMA H3HOCH 2,2 TOHe MO XeKTapy, YKYNHH TPOIIKOBH NpoH3BogEke 40 XH/baga
JHHAPA IO XEKTApY, a OTKYNHA HeHa 25 IHHAapa M0 KAJIOTPaMy, KOJHKO OH H3HOCHO

YKYNHH N0TeHNHjaIHA OpodHT Y AHHApHMa 0] Tajeiba Te Kyarype?

AHHApa




On the following figures the part of the Avala Mountain is shown, which you passed by at the
field. It is noticeable that the area inside the protected landscape of outstanding features
changed land use rapidly in the last years. Explain what was happening with the shown area.

Google Earth

N | Google Earth
J

o BB . =

Figure 3: Location and time lapse of area




Air traffic is noticeable from the Avala Mountain. Airplanes descending and approaching
Belgrade Airport “Nikola Tesla” runway from the southeast are passing by near Avala.
Normally, airplanes are already aligned with an airport runway direction. Using the satellite
imagery with Belgrade Airport runway, calculate the shortest distance between the Avala
Tower and the descending plane (in normal conditions), if the airplane’s altitude when passing
by Avala is 1050 m a.s.l. Base of the Avala Tower is at 440 m a.s.l.

Shortest distance is m.

o Avala Tower

s Belgrade Airport runway

Landscape of Outstanding Features Avala

Figure 5: Satellite imagery with Avala and Belgrade Airport



Task 4 (3 points)

Below Marko’s Rock there is an artificial lake. The next figure shows an old topographical
map, from the time when the lake did not yet exist. Your starting point is marked on the map
with a purple square. Mark the place where the lake is now located with a circle.
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Figure 3: Old topographical map of area
Task 5 (3 points)

The next figure shows the satellite image of the study area with the Kopaonik tourist center
from 2004. Mark the locations of 3 distinctive buildings that exist today, but did not exist in
2004, with a square drawn on figure and a number from 1 to 3 inside the square.

Figure 4: Satellite image from 2004



The next figure shows a map of the land use/land cover of the Kopaonik tourist center. Fill in
the legend of the map with the correct land use types, from the following: 1. forest; 2.
bush/shrubland; 3. grassland; 4. artificial areas; 5. bare land.

Figure 5: Land use/land cover map



Wind speed [m/s]
Direction | 0-1-2 2.1-3 5.19 =01
Cases Cases Cases Cases
[%4] [%e] [%2] [%3]
N 1.1 48 0.7 02
NNE 0.8 35 0.7 02
NE 12 6.5 0.6 02
ENE 12 40 0.6 0.1
E 1.7 6.8 1.1 0.3
ESE 0.7 25 03 0.1
SE 0.7 18 0.4 03
SSE 0.5 28 12 0.5
g 1.0 50 10 14
SSW 1.0 47 13 0.0
SW 1.1 73 13 0.6
WSW 0.8 49 0.7 0.1
W 0.8 29 0.2 0.0
WNW 0.6 21 0.1 0.0
NW 0.8 2.7 02 0.1
NNW 0.6 23 02 0.0
o N
NNW %}J;E NNE
10.0
9.5
3
NW 8.0
7.5
7.0
30
WNw 4.0
3.5
30
2.5
2.0
15
4
w 0.0
WSW
SW
CALM: 1.3% SSW SSE

NE

SE

ENE

ESE
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